

特别关注

老年高血压 警惕这8个危险时刻



老年人由于机体相对老化，血压调节能力下降，脉压差(收缩压与舒张压的差值)拉大，血压变得极易波动。因此，老年高血压患者应当特别注意自己的生活习惯，尤其是一些特别的时间点。心内科专家为大家总结出“老年高血压的8个危险时刻”。

■气温骤降■

每当寒流过境、气温骤降，脑梗的发生率便直线上升，其中相当一部分是老年高血压患者。因此在季节交替时，大家要做好防寒保暖。注意空调房与外界的室温差，切勿贪凉。

■情绪波动■

人在大喜、愤怒、悲伤或恐惧时，血压会骤然升高、心率加速，更易诱发心脑血管病。老年高血压患者切勿情绪过激，遇事有所节制，以免乐极生悲。

■清晨时分■

确切说是6时至9时，此时人刚刚醒来，体内水分缺乏，血流相对较慢，血液浓缩，比其他时段更易引发脑梗。

建议老年高血压患者晨起后，不要猛地坐起来，先喝杯温开水，慢慢起床。

■吸烟喝酒■

吸烟与饮酒是老年高血压患者的“大敌”，尤其是患有动脉粥样硬化的老人，血压极易出现波动，导致头晕、胸闷等症状。

■餐后1至2小时■

人在进食后，大量血液涌向消化系统，心脏和大脑的血液就会相对减少。老年人自身的血压调节功能较弱，容易引发餐后低血压，出现头晕目眩、视物模糊等一系列不适。因此，老年高血压患者不宜暴饮暴食，避免高盐高脂，最好少食多餐，饭后保持坐位或卧

位休息平躺十几二十分钟，避免突然站起或立即运动。如果不慎发生餐后低血压，应尽快蹲、坐或平躺，避免跌倒继而发生擦伤、骨折等。

■屏气排便■

很多老年人存在便秘的情况，在屏气用力排便时，腹压加大，可使血压升高。甚至冲破血管壁，造成脑溢血或心肌梗死等。因此，建议老年高血压患者多吃膳食纤维和润肠通便的食物，如燕麦、豆类和蜂蜜等。

■不及时服药■

绝大多数老年高血压患者要遵医嘱服用降压药，如果随便减药、停药，血压容易发生更大的波动，长此以往就会引起心肌肥厚、心功能不全，甚至心梗、脑梗、脑溢血等严重病症。

■洗澡沐浴■

老人体质较弱，体温调节和血管舒缩功能较差，在热水或冷水刺激下，血压易发生波动。因此，老年高血压患者洗热水澡时水温不能过高，时间不宜过长。 □汪芳

医生提醒

不同姿势时的腰痛 背后的原因可能大不相同



同样是腰痛，但每个人疼的姿势可能不一样。不同体位的腰痛，背后病因可能大不相同。

1.站立痛：可能是腰椎原因

腰椎导致的腰痛，往往表现为直立时疼痛明显，平卧时疼痛减轻。这是由于直立位时，人体重量会加重神经根的充血程度和脊髓血管的扩张，也加重病变对周围神经的刺激。这类腰痛最好前往骨科就诊，往往需要手术解决。

2.坐着疼：椎间盘源性下腰痛

椎间盘源性下腰痛大多数情况下仅在久坐后出现腰部、臀部以及部分腿部的疼痛症状，站立时往往没有明显的下肢放射性疼痛、麻木的表现。最主要的特点是坐的耐受性下降，疼痛常在坐位时加剧，疼痛主要位于下腰部，有时也可以向下肢放散。

3.弯腰痛：可能是肌肉原因

腰部肌肉长期过度负重、长期弯腰等易引起腰肌劳损。急性腰肌损伤患者往往在弯腰拾物、旋转腰部时疼痛剧烈，站立或坐时只要保持腰部姿势正常，就没有疼痛。慢性腰肌劳损症状常出现于久站、久坐以及久卧后。

4.一直疼：可能是脏器原因

泌尿系统的急慢性炎症往往表现为一侧腰部的慢性、反复性疼痛，严重者沿输尿管放射至会阴部。尿路结石往往表现为剧烈的腰痛，表现为突发的肋脊角或腰腹部的剧烈疼痛。慢性盆腔炎常导致腰骶部酸痛。

据《健康时报》

用药提醒

不止化解危机 速效救心丸能治多种病

速效救心丸，是不少冠心病等慢性病患者兜里常揣着的“救命药”。但它不止能化解危机，还能治多种病。

速效救心丸对人体可以产生4个作用：抗炎、抑制氧化应激、维持毛细血管内皮机能以及对抗动脉粥样硬化的作用；抑制血小板的黏附与聚集，抗凝血与防止血栓生成的作用；促使治疗性血管新生和外泌体介导的心肌增殖的作用；舒张血管、促进循环，对心肌缺血及再灌注损害有良好的防护与治愈效果。

速效救心丸主要通过调整动脉粥样硬化病人的血脂，从而明显降低血液中胆固醇、低密度脂蛋白的水平，降低血液黏稠度，改善微循环，并可以有效防止和减轻冠心病、心绞痛的发生。

同时，速效救心丸还可应用在急性冠脉综合征病人的辅助诊断治疗中，在规范治疗的基础上加服速效救心丸，可以显著缓解症状，也可应用在经皮冠状动脉介入术(PCI)围术期，有助于改善稳定型心绞痛病人支架植入术后冠状动脉血液灌注的趋势，并能明显降低不稳定型心绞痛病人在PCI围术期心肌酶的水平，从而减小围术期心肌梗死的风险。 □张静宇

粉碎谣言

红壳鸡蛋 比普通鸡蛋更营养？

有人认为红壳的鸡蛋是散养、放养的“土鸡”所生，比规模化饲养的商品鸡生的蛋更有营养。其实，鸡蛋壳的颜色和鸡的品种有关，与营养价值没有关联。

鸡蛋壳的颜色主要由蛋壳中的“原小卟啉素”决定，原小卟啉素含量越多，蛋壳的颜色就越深。原小卟啉素本身没有任何营养价值，原小卟啉素的含量以及合成能力主要由遗传基因决定，也就是说，蛋壳的颜色取决于母鸡的种类，是“天生”的，与人为因素无关。

鸡蛋的营养成分主要有蛋白质、维生素、脂肪和矿物质等，不同颜色的鸡蛋营养差异不大，所以不用过度关注它们的颜色。无论是白壳蛋还是红壳蛋，新鲜、安全才最重要。 □李洁

应季养生

秋冬润目 教你5招



证充足的睡眠时间和较高的睡眠质量，尽量不熬夜。

遵医嘱用药 应严格按照眼科医生的指导，正确使用不含防腐剂且富含电解质的人工泪液，千万不要自行用药，切莫滥用消炎类眼药水。

热敷 热敷可以很好地缓解眼部干涩和眼周疲劳感。将干净毛巾浸在温水中（比一般洗澡水温稍高一些），轻轻拧干后，闭眼，将毛巾覆盖在眼皮上，可以取两块毛巾交替使用，每次热敷5至10分钟即可。 据北青网

保暖做得好 疾病远离我 预防寒邪方法请收藏

寒露过后，昼夜温差加大，要注意做好保暖。哪些部位做好保暖，才能预防寒邪趁虚而入？

◆头部 头部受寒后，经络会受到影响，血液循环不畅，易导致头痛、偏头痛、感冒等。此外，冷风直接刺激可能对神经系统和头皮造成负面影响。

保暖建议：出门时，戴一顶合适的帽子能有效地阻挡寒气侵袭头部。

◆颈部 颈部受寒，会导致血液循环不畅，易引发肌肉僵硬和不适。还可能影响到头部的正常功能，导致头痛、偏头痛、眩晕等不适。

保暖建议：选择柔软、保暖性好的围巾，将颈部包裹起来，阻挡寒气。

◆腹部 腹部的温度对于消化系

统、呼吸系统和生殖系统起着重要作用。若腹部受寒，可能导致消化功能减弱、肠胃蠕动不畅，引发腹痛、腹泻等。

保暖建议：可以适当增加温热性食物的摄入，如姜、辣椒、葱、蒜等。避免食用过多寒凉生冷的食物，以免对腹部造成刺激。

◆膝关节 寒邪入侵人体会阻碍人体气血流通，导致关节疼痛。膝关节处于人体的运动核心部位，受寒很容易引发疼痛不适。

保暖建议：适度运动有助于保持膝关节健康，推荐如散步、太极拳等温和的运动，有助于促进气血流通，增强膝关节的稳定性和支撑力。

◆脚踝 气温逐渐下降，脚踝部位

容易受到寒邪入侵。若长期受寒，可能导致阳气不足，出现怕冷、四肢发凉等症状。寒邪还会阻滞气血运行，导致出现气滞血瘀的情况。

保暖建议：注意不裸露脚踝。可用温热水将脚踝浸泡其中，促进局部血液循环，提高脚踝的温度。

也可通过艾灸热熏温热脚踝，促进气血循环。在艾灸前，可以在脚踝周围涂上少许姜汁或者姜油，使用适量艾条进行艾灸。

除了上述的保暖要点，还可以通过食补进行养生。鸭肉、海参、黄芪、麦冬、沙参等为此时席上佳品，鸡肉、牛肉、鸽肉、当归、熟地等较为偏温热之品，可适当食用。 据人民网

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com